
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 5ου Γ. ΧΑΙΔΑΡΙΟΥ 

Ο κανονισμός μας είναι το προϊόν της συνεργασίας του Συλλόγου Διδασκόντων, του 

15-μελούς μαθητικού συμβουλίου των μαθητών και των εκπροσώπων του Συλλόγου 

Γονέων και Κηδεμόνων. Εκπρόσωπος του Δήμου είχε προσκληθεί αλλά δεν κατάφερε 

να παρευρεθεί κατά τη συζήτησή του. 

Η μαθητική ιδιότητα συνοδεύει το μαθητή τόσο στο εσωτερικό της αίθουσας 

διδασκαλίας, όσο και έξω από αυτή (στον προαύλιο χώρο, στις εκδρομές, στις 

επισκέψεις κ.ά.), αλλά και γενικά σε όλους τους χώρους. Εκτός από τον εαυτό του ο 

μαθητής, εκπροσωπεί το σχολείο, και γενικότερα το σύνολο της σχολικής κοινότητας. 

Το σύνολο των όρων και των κανόνων, που διατυπώνουμε στη συνέχεια, 

επιδιώκουμε να αποτελέσουν το πλαίσιο που θα στηρίζει την απρόσκοπτη 

συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική διαδικασία και  βοηθά στη διαμόρφωση θετικού 

κλίματος που επιτρέπει στο σχολείο να επιτελεί τον παιδαγωγικό του ρόλο. Στηρίζει 

τη συνεργασία, την αλληλεγγύη, το δημοκρατικό διάλογο, εξασφαλίζει συνθήκες 

συναισθηματικής και σωματικής ασφάλειας όλων των μελών της σχολικής 

κοινότητας. 

ΠΡΟΣΕΛΕΥΣΗ – ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΑΙ ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ ΑΠΟ ΑΥΤΟ 

 Οι μαθητές και οι μαθήτριες προσέρχονται στο σχολείο πριν την έναρξη των 

μαθημάτων, η οποία πραγματοποιείται στις 8.15 π.μ. Η πρωινή συγκέντρωση και 

οι ανακοινώσεις που συχνά ακολουθούν αποτελούν μέρος του σχολικού 

προγράμματος. Οι μαθητές οφείλουν να παρευρίσκονται στη συγκέντρωση αυτή 

καθώς αυτή σηματοδοτεί την έναρξη της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Αμέσως 

μετά οι μαθητές/τριες πηγαίνουν στις αίθουσες διδασκαλίας. 

 Μαθητές/τριες που αργούν να προσέλθουν στην τάξη καταγράφονται ως απόντες 

για τη συγκεκριμένη ώρα.  Μαθητής που έχει αργοπορήσει αιτιολογημένα, 

προσέρχεται στο γραφείο της Διεύθυνσης για έγκριση και εισέρχεται στην τάξη 

μόνο με θετική εισήγηση της Διευθύντριας και με την άδεια του καθηγητή. Στην 

περίπτωση αυτή η απουσία δεν προσμετράται. 

 Μαθητής που έχει αργοπορήσει αναίτια, δεν μπορεί να εισέλθει στο αίθουσα 

διδασκαλίας, και ακολούθως παίρνει κανονικά απουσία από το μάθημα κατά το 



οποίο απουσίαζε. Σε περίπτωση επαναλαμβανόμενης αργοπορημένης 

προσέλευσης ενημερώνεται ο κηδεμόνας. 

 Στο διάλειμμα όλοι οι μαθητές οφείλουν να βγαίνουν στην αυλή του σχολείου, 

με την επιτήρηση των εκπαιδευτικών που εφημερεύουν. Ο εκπαιδευτικός 

βγαίνει τελευταίος από την αίθουσα διδασκαλίας και κλειδώνει την αίθουσα. Σε 

περίπτωση δυσμενών καιρικών συνθηκών οι μαθητές/τριες μπορούν να 

παραμένουν στους στεγασμένους αύλειους χώρους του σχολείου.  

 Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/τριες δεν μπορούν να 

παραμένουν έξω από τις αίθουσες του πρώτου ορόφου, στο χώρο του υπογείου 

και στο πίσω μέρος του κτιρίου καθώς δεν είναι εφικτή η επίβλεψή τους από 

τους εφημερεύοντες καθηγητές.  Το σχολείο μας έχει πολλά επίπεδα και σκάλες 

και υπάρχει σοβαρός κίνδυνος τραυματισμού στην αυλή. 

Για το λόγο αυτό συνιστούμε στους μαθητές μας να μην τρέχουν, κυνηγούν ή 

σπρώχνουν ο ένας τον άλλο.  

 Οι μαθητές μπορούν να έχουν πρόχειρο γεύμα τις ώρες των διαλειμμάτων, στον 

χώρο της αυλής αλλά όχι στις αίθουσες και ούτε κατά την ώρα της Γυμναστικής 

στην αυλή ή στην αίθουσα πολλαπλών χρήσεων. Αυτό το γεύμα μπορεί να 

ετοιμαστεί από το σπίτι ή να αγοραστεί από το κυλικείο του σχολείου. Το ίδιο 

ισχύει και κατά τους σχολικούς περιπάτους. 

 Μετά το πέρας των διαλειμμάτων οι μαθητές φροντίζουν για την έγκαιρη 

προσέλευση στο μάθημα της επόμενης ώρας. Οι μαθητές σε καμιά περίπτωση 

δεν μπορούν να παραμείνουν έξω από την τάξη, ούτε να εγκαταλείπουν το 

σχολείο χωρίς να έχουν ενημερώσει τον καθηγητή της συγκεκριμένης ώρας και 

χωρίς να πάρουν άδεια από τη Διεύθυνση του σχολείου. Στην περίπτωση που 

κάποιος δεν αισθάνεται καλά και θέλει να επιστρέψει στο σπίτι του, οφείλει να 

ενημερώσει σχετικά τον διδάσκοντα  καθηγητή της ώρας και να ζητήσει άδεια 

από τη Διεύθυνση του σχολείου. Κατόπιν επικοινωνίας της Διεύθυνσης του 

σχολείου με την οικογένεια ο μαθητής μπορεί να αποχωρήσει από το σχολείο. 

 Οι μαθητές/τριες που τους έχει επιβληθεί το παιδαγωγικό μέτρο της ωριαίας 

απομάκρυνσης από την τάξη ή δεν προσήλθαν έγκαιρα στην αίθουσα 

διδασκαλίας οπότε ο εκπαιδευτικός δεν τους έκανε δεκτούς στην τάξη, 

ενημερώνουν τη Διεύθυνση του σχολείου και παραμένουν στον χώρο που τους 



υποδεικνύει η Διεύθυνση χωρίς να περιφέρονται στην αυλή, διότι ενοχλούν τη 

διεξαγωγή του μαθήματος της Γυμναστικής στην αυλή και δεν υπάρχει 

διαθέσιμος εφημερεύων καθηγητής σε άλλες ώρες εκτός των διαλειμμάτων. 

 Οι μαθητές δεν παραμένουν στο χώρο του σχολείου όταν έχουν σχολάσει γιατί 

δεν υπάρχει εκπαιδευτικός που εφημερεύει και επιπλέον δημιουργείται 

αναστάτωση που παρεμποδίζει την λειτουργία των υπόλοιπων τμημάτων και του 

μαθήματος φυσικής αγωγής στο προαύλιο του σχολείου. 

ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΜΑΘΗΤΩΝ – ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 

Η συμπεριφορά των μαθητών/τριών πρέπει να διέπεται από σεβασμό στην 

προσωπικότητα των συμμαθητών/τριών τους, των εκπαιδευτικών, και του 

βοηθητικού προσωπικού του σχολείου, καθώς και στην δική τους προσωπικότητα. Ο 

αλληλοσεβασμός καθώς και ο σεβασμός του διδακτικού χρόνου αποτελούν βασικές 

προϋποθέσεις που ευνοούν τη μαθησιακή διαδικασία και την απρόσκοπτη 

συνεργασία μέσα στην τάξη. 

Οι μαθητές/τριες οφείλουν: 

 Να προετοιμάζουν με συνέπεια και υπευθυνότητα την καθημερινή εργασία που 

ανατίθεται για το σπίτι. 

 Να έχουν καθημερινά μαζί τους οργανωμένα και τακτικά τα αντίστοιχα βιβλία, 

     τετράδια και σημειώσεις τους βάσει του καθημερινού διδακτικού προγράμματος. 

 Να προσέχουν και να σέβονται τα σχολικά βιβλία. Δεν δικαιολογείται σε καμιά 

      περίπτωση οποιαδήποτε φθορά ή καταστροφή τους. 

 Να κάθονται στις καθορισμένες θέσεις που αποτυπώνεται στο διάγραμμα της 

τάξης. Αλλαγές θέσεων γίνονται με τη συνεργασία του υπεύθυνου εκπαιδευτικού. 

 Στη διάρκεια οποιασδήποτε εργασίας πρέπει να αξιοποιούν τις γνώσεις τους και 

να υπακούουν στις οδηγίες των εκπαιδευτικών τους. 

 Να απαντούν αφού πρώτα ζητήσουν και λάβουν το λόγο. 

 Να συμμετέχουν στις εκπαιδευτικές επισκέψεις, περιπάτους και άλλες δράσεις 

που οργανώνει το σχολείο εντός και εκτός του σχολικού χώρου, καθώς αυτές 

αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της εκπαιδευτικής διαδικασίας.  

 Να έχουν αμφίεση που συνάδει με το χώρο του σχολείου. Ειδικότερα στο μάθημα 

της φυσικής αγωγής απαιτείται αθλητική περιβολή. 

Δεν είναι αποδεκτό οι μαθητές: 



 Να συνομιλούν, να διακόπτουν και να εμποδίζουν την εξέλιξη του μαθήματος. 

  Να σχολιάζουν τις απόψεις των συμμαθητών/τριών τους, αν αυτό δεν αποτελεί 

μέρος της διδακτικής παρέμβασης που σχεδίασε ο εκπαιδευτικός.  

 Να φέρουν στο σχολείο αντικείμενα αξίας. Σε περίπτωση απώλειάς τους έχουν 

αποκλειστικά  την ευθύνη οι ίδιοι. 

 Να φέρουν παιχνίδια ή αθλητικό υλικό από το σπίτι τους (πχ μπάλες). Επιπλέον οι 

μπάλες στα διαλείμματα και στα κενά δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν αν δεν 

υπάρχει επιβλέπων καθηγητής. 

Αποκλίσεις των μαθητών από τους κανόνες του σχολείου, τους όρους της ισότιμης 

συμμετοχής στη ζωή του Σχολείου, από τον οφειλόμενο σεβασμό στον/στην 

εκπαιδευτικό, στη σχολική περιουσία, στον συμμαθητή/τρια, θεωρούνται 

συμπεριφορές που παρεκκλίνουν και αντιμετωπίζονται με παιδαγωγικά μέτρα. Τα 

παιδαγωγικά μέτρα που υιοθετεί το σχολείο, προβλέπονται από τη νομοθεσία και 

κλιμακώνονται από την επίπληξη, ωριαία απομάκρυνση, αποβολή μιας ή δύο 

ημερών,  έως και αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος. Σε περίπτωση 

επαναλαμβανόμενων ωριαίων απομακρύνσεων και πάντως μετά από 3 

απομακρύνσεις από τον ίδιο διδάσκοντα ή συνολικά 5, το Συμβούλιο Τμήματος 

εξετάζει τους ενδεδειγμένους χειρισμούς. Σε περίπτωση αποβολής οι μαθητές/τριες 

προσέρχονται κανονικά στο σχολείο και απασχολούνται από τη Διεύθυνση. 

Θέματα αποκλίνουσας συμπεριφοράς των μαθητών στο σχολείο αποτελούν 

αντικείμενο συνεργασίας του εκπαιδευτικού της τάξης, του Συμβούλου Σχολικής 

ζωής, της Διεύθυνσης του σχολείου και του Συλλόγου Διδασκόντων, με σκοπό την 

καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπισή τους. 

ΠΡΟΛΗΨΗ ΦΑΙΝΟΜΕΝΩΝ ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ 

H ανάπτυξη θετικού́ κλίματος στο σχολείο αποτελεί σημαντικό παράγοντα της 

διαδικασίας πρόληψης και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, παρενόχλησης, 

εξαναγκασμού και οποιασδήποτε μορφής εκφοβισμού. Χαρακτηριστικά του θετικού 

και υγιούς σχολικού κλίματος είναι ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της 

διαφορετικότητας, η προώθηση της συνεργασίας, η αλληλεγγύη.  

Οι μαθητές/τριες θα πρέπει να υποστηρίζουν όλους τους συμμαθητές τους στην 

ομαλή ένταξη σε όλες τις διαδικασίες που λαμβάνουν χώρα στη σχολική μονάδα. 



 Τα μέλη της σχολικής κοινότητας οφείλουν να λύνουν τις διαφωνίες και 

οποιεσδήποτε διαφορές τους με διάλογο και πνεύμα συνεργασίας και να 

αποφεύγουν τις μεταξύ τους διενέξεις. 

 Το σχολείο μας είναι σταθερά και σθεναρά αντίθετο σε κάθε πράξη και μορφή 

βίας (σωματική, λεκτική, ψυχολογική ή ηλεκτρονική) και εκφοβισμού μαθητών  

από συμμαθητές τους, είτε εκδηλώνεται στον πραγματικό κόσμο,  είτε 

πρόκειται για  διαδικτυακό εκφοβισμό (cyber bulling). Οι μαθητές/τριες δεν 

μπορούν να κάνουν χρήση οποιασδήποτε μορφής βίας, αλλά και όταν ως 

παρατηρητές αντιληφθούν αντίστοιχα φαινόμενα να εξελίσσονται δεν πρέπει να 

μένουν αμέτοχοι. Ο ρόλος τους είναι σημαντικός για την εξέλιξη ή όχι του 

φαινομένου.  

 Οι μαθητές/τριες θα πρέπει να συνεργάζονται μεταξύ τους ως μαθητικές 

κοινότητες, αλλά και προσωπικά με τη Διεύθυνση του σχολείου, τους 

Συμβούλους Σχολικής Ζωής, το Σχολικό Ψυχολόγο και τους υπεύθυνους 

εκπαιδευτικούς του τμήματος για την εξάλειψη οποιουδήποτε σχετικού 

φαινομένου που ενδεχομένως παρουσιαστεί. 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΧΟΛΕΙΟΥ - ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ – ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΓΟΝΕΩΝ /ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 

 Το σχολείο επιδιώκει την συχνή συνεργασία με τους γονείς και κηδεμόνες των 

μαθητών και  θεωρεί τη συνεργασία αυτή πρωταρχικής σημασίας για την 

επιτυχημένη εκπαιδευτική πορεία των παιδιών. Οι γονείς/κηδεμόνες θα 

ενημερώνονται  άμεσα για  όλα τα θέματα που τους αφορούν και ιδιαίτερα για 

θέματα που σχετίζονται με τα παιδιά τους (μαθησιακά ή προβλήματα 

συμπεριφοράς). 

 Το σχολείο  συνεργάζεται με το σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων για θέματα που 

αφορούν την σχολική κοινότητα. 

ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ  

 Η υλικοτεχνική υποδομή του σχολείου (εποπτικό και αθλητικό υλικό, θρανία, 

βιβλία, Η/Υ κλπ.) καθώς και οι χώροι του σχολείου είναι περιουσία όλων μας και 

θα πρέπει να αντιμετωπίζονται με σεβασμό. Οποιαδήποτε φθορά 

αντιμετωπίζεται με παιδαγωγικά μέτρα και αποκαθίσταται από όποιον/α την έχει 

προκαλέσει.  



 Οι μαθητές οφείλουν να διατηρούν τους χώρους του σχολείου καθαρούς. 

Χρησιμοποιούν τους κοινόχρηστους χώρους με τρόπο που δείχνει σεβασμό στον 

εαυτό τους και τους άλλους. 

ΑΛΛΑ ΘΕΜΑΤΑ  

 Με βάση τη σχετική νομοθεσία απαγορεύονται μέσα στους σχολικούς χώρους το 

κάπνισμα, ο καφές  το αλκοόλ και οποιαδήποτε άλλη ουσία προκαλεί εθισμό. 

 Με βάση τη σχετική εγκύκλιο, Φ.25/103373/Δ1/22-6-2018, του Υπουργείου 

Παιδείας, δεν επιτρέπεται στο σχολείο η κατοχή και χρήση κινητού τηλεφώνου 

και οποιασδήποτε άλλης ηλεκτρονικής συσκευής ή παιχνιδιού που διαθέτει 

σύστημα επεξεργασίας εικόνας και ήχου (πχ. φωτογραφική μηχανή, mp3 κλπ). Η 

απαγόρευση έχει σκοπό την προστασία των ευαίσθητων προσωπικών 

δεδομένων των μαθητών/τριών καθώς και της υγείας τους. Η επικοινωνία των 

μαθητών με τους γονείς/κηδεμόνες τους γίνεται μόνο  από τα τηλέφωνα που 

διατίθενται από το σχολείο.  

Οποιαδήποτε παρέκκλιση από την εφαρμογή των παραπάνω αντιμετωπίζεται από το 

σχολείο με την επιβολή παιδαγωγικών μέτρων. Σε περίπτωση που εντοπιστεί κινητό 

ή άλλη ηλεκτρονική συσκευή/παιχνίδι με σύστημα καταγραφής εικόνας και ήχου, 

αυτό παραδίδεται στο Γραφείο του Σχολείου, ενημερώνεται ο γονέας/κηδεμόνας και 

μόνο εκείνος το παραλαμβάνει. Κάθε παρέκκλιση αποτελεί αντικείμενο 

παιδαγωγικού ελέγχου.    

 

Η καλή συνεργασία μεταξύ όλων των πλευρών της εκπαιδευτικής κοινότητας του 

Σχολείου μας - Διεύθυνσης, Συλλόγου Διδασκόντων, μαθητών/τριών, γονέων και 

κηδεμόνων - θα βοηθήσει στην ομαλή και παραγωγική λειτουργία του, για την οποία 

είναι απαραίτητα ο σεβασμός και εφαρμογή του Εσωτερικού Κανονισμού από όλους 

και όλες.  

 

   ΚΑΛΗ ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ !!! 

 

 


